
  

Die Ministerin für Soziales, Gesundheit und Sport hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 27. März 2023 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 8/1880 
8. Wahlperiode 28.03.2023 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Thomas de Jesus Fernandes, Fraktion der AfD 
 
 
Sportvereine in Mecklenburg-Vorpommern 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Wie entwickelte sich nach Kenntnis der Landesregierung die Anzahl 

von Asylbewerbern und Flüchtlingen in den Sportvereinen des Landes 

Mecklenburg-Vorpommern seit dem Jahr 2015 (bitte nach Vereinen, 

Landkreisen und kreisfreien Städten, Anzahl und Jahren aufführen)? 

 

 

 

In der Mitgliederstatistik des Landessportbundes Mecklenburg-Vorpommern e. V. wird 

lediglich die Anzahl der Mitglieder in den Sportvereinen erfasst. Angaben zur Herkunft der 

Mitglieder in den Sportvereinen werden nicht erhoben. Darüber hinausgehende Informationen 

liegen der Landesregierung nicht vor. 

 

 

 
2. Wie entwickelte sich nach Kenntnis der Landesregierung das Gewalt-

potenzial beziehungsweise die zur Anzeige gebrachten Vorfälle bei 

Sportveranstaltungen seit 2015 in Mecklenburg-Vorpommern (bitte 

nach Tat, Tätergruppe und Veranstaltung aufführen)? 

 

 

 

Der Landesregierung liegt die erfragte Information nicht vor. Daher wird die Frage unter 

Zuhilfenahme der Eingangsstatistik des polizeilichen elektronischen Vorgangsbearbeitungs-

systems der Landespolizei Mecklenburg-Vorpommern (EVA) beantwortet. 
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Dabei handelt es sich um den Datenbestand von Straftaten, der mit Aufnahme der polizeilichen 

Ermittlungen und somit beim ersten Anfangsverdacht erfasst wurde. Hierbei handelt es sich um 

veränderliche Daten, die nicht qualitätsgeprüft und folglich nicht valide sind. Die Eingangs-

statistik wertet nicht nach Tätergruppierungen und dem Anlass der Sportveranstaltungen aus. 

Diese Teilfragen können somit nicht beantwortet werden.  

 

Im EVA ist im Zuge der Vorgangseröffnung die Auswahl eines sogenannten Schlagwortes 

verpflichtend. Im Schlagwortkatalog sind unter anderem die Werte „Sporteinsatz/LIS“ sowie 

der seit 2019 verfügbare Wert „Gewalt im Amateurfußball“ auswählbar. Diese beiden Schlag-

worte wurden entsprechend abgefragt. Zusätzlich wurde die Abfrage auf die Vorgangstypen 

„Straftat“, „Straftat & Owi“ eingeschränkt. In der folgenden Tabelle ist die jeweilige Anzahl 

der Vorgänge in den Jahren 2015 bis 2022 unter den genannten Filtern aufgeführt. 

 

Anzahl Vorgänge 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 

         

Sporteinsatz/LIS 349 201 104 490 123 29 161 134 

Gewalt im Amateurfußball - - - - 1 1 2 7 

Gesamt 349 201 104 490 124 30 162 140 

 
Anmerkungen: Zu einem Vorgang im EVA können mehrere Verschlagwortungen angelegt werden. Die Summe 

der Vorgänge zu einzelnen Schlagworten kann daher eine rechnerische Abweichung zur Gesamtzahl der Vorgänge 

ergeben. So wurde in 2021 und 2022 jeweils einem Vorgang mit beiden Schlagworten „Sporteinsatz/LIS“ und 

„Gewalt im Amateurfußball“ erfasst. In der Gesamtzahl handelt es sich jedoch weiterhin nur um einen Vorgang. 

 

 

Im EVA ist es möglich, zu einem Vorgang mehrere verletzte Rechtsnormen anzulegen. Ein 

Delikt muss jedoch zwingend als „Hauptverletzte Rechtsnorm“ (HVR) gekennzeichnet werden. 

Die folgende Auswertung umfasst nur Delikte, die als „Hauptverletzte Rechtsnorm“ ausge-

wiesen wurden und mit der Verschlagwortung „Sporteinsatz/LIS“ und „Gewalt im Amateur-

fußball“ sowie den oben benannten Parametern angelegt worden waren.  

 

Hauptverletzte Rechtsnorm 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 

         

Landfriedensbruch,  

§ 125 Strafgesetzbuch (StGB) 

226 48 28 62 18 8 100 11 

Besonders schwerer Fall des 

Landfriedensbruchs,  

§ 125a StGB 

18 0 1 320 0 1 6 14 

Straftaten nach dem 

Versammlungsgesetz (VersG) 

2 4 9 28 42 3 6 16 

Straftaten nach dem 

Betäubungsmittelgesetz 

(BtMG) 

6 15 8 16 14 7 5 14 

Störung des öffentlichen 

Friedens durch Androhung von 

Straftaten, § 126 StGB 

1 70 0 0 0 0 0 0 

Gefährliche Körperverletzung, 

§ 224 StGB 

13 8 10 5 8 2 9 12 

Beleidigung, § 185 StGB 20 12 5 12 4 2 1 9 
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Hauptverletzte Rechtsnorm 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 

         

Körperverletzung, § 223 StGB 13 6 5 10 8 1 7 11 

Straftaten nach dem 

Sprengstoffgesetz (SprengG) 

15 8 1 10 8 2 4 13 

Sachbeschädigung, § 303 StGB 9 3 7 8 2 0 5 7 

Hausfriedensbruch,  

§ 123 StGB 

7 2 18 3 1 1 1 3 

Widerstand gegen Voll-

streckungsbeamte, § 113 StGB 

8 12 5 3 2 0 2 2 

Raub, § 249 StGB 1 0 1 6 4 0 5 6 

Diebstahl, § 242 StGB 1 9 0 1 3 0 0 2 

Tätlicher Angriff auf Voll-

streckungsbeamte, § 114 StGB 

- - - 0 2 0 1 10 

Verwendung von Kennzeichen 

verfassungswidriger Organisa-

tionen, § 86a StGB 

2 0 0 1 4 1 2 0 

Räuberische Erpressung,  

§ 255 StGB 

1 0 0 1 2 0 1 1 

Nötigung, § 240 StGB 1 1 1 0 0 0 3 0 

Zerstörung wichtiger 

Arbeitsmittel, § 305a StGB 

0 0 2 1 0 0 1 0 

Diebstahl geringwertiger 

Sachen, § 248a StGB 

0 1 1 0 0 0 0 1 

Volksverhetzung, § 130 StGB 0 2 0 0 0 0 0 1 

Gemeinschädliche 

Sachbeschädigung, § 304 StGB 

0 0 1 0 0 1 1 0 

Gefährlicher Eingriff in den 

Straßenverkehr,  

§ 315b (1) StGB 

0 0 0 0 0 0 0 2 

Verwenden von Kennzeichen 

verfassungswidriger und 

terroristischer Organisationen, 

§ 86a StGB 

0 0 0 0 0 0 0 2 

Besonders schwerer Fall des 

Diebstahls gemäß  

§§ 242, 243 StGB 

0 0 0 0 0 1 1 0 

Schwerer Raub, § 250 StGB 0 0 0 2 0 0 0 0 

Betrug, § 263 (1) StGB 2 0 0 0 0 0 0 0 

Straftaten nach dem 

Waffengesetz (WaffG) 

1 0 0 1 0 0 0 0 

Verleumdung, § 187 StGB 0 0 0 0 0 0 0 1 

Unterschlagung, § 246 StGB 0 0 0 0 0 0 0 1 

Herbeiführen einer Spreng-

stoffexplosion, § 308 StGB 

0 0 0 0 0 0 0 1 

Verunglimpfung des Anden-

kens Verstorbener, § 189 StGB 

0 0 0 0 0 0 1 0 
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Hauptverletzte Rechtsnorm 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 

         

Misshandlung von Schutz-

befohlenen, § 225 (1) StGB 

0 0 0 0 1 0 0 0 

Gefährliche Eingriffe in den 

Straßenverkehr, § 315b StGB 

0 0 0 0 1 0 0 0 

Gefangenenbefreiung,  

§ 120 StGB 

0 0 1 0 0 0 0 0 

Arzneimittelgesetz 1 0 0 0 0 0 0 0 

Verbreitung von Propaganda-

mitteln verfassungswidriger 

Organisationen, § 86 StGB 

1 0 0 0 0 0 0 0 

Straftaten gesamt 349 201 104 490 124 30 162 140 

 

 

 
3. Wie entwickelte sich nach Kenntnis der Landesregierung die Alters- 

und Geschlechtsstruktur der Sportvereine seit 2015 in Mecklenburg-

Vorpommern (bitte nach Geschlecht und Jahr aufführen)? 

 

 

 

Die Alters- und Geschlechtsstruktur der Sportvereine entwickelte sich laut Mitgliederstatistik 

des Landessportbundes Mecklenburg-Vorpommern e. V. im Vergleich der Jahre 2015 und 2022 

wie folgt: 

 

Altersgruppen Mitglieder 

 

2015 

(Stand 

01.01.2015) 

2022 

(Stand 

01.01.2022) 

Entwicklung 

gesamt 

 

     

0 bis 6 Jahre gesamt 

davon männlich 

davon weiblich 

14 184 

7 760 

6 424 

15 397 

8 224 

7 173 

+ 1 213 

+    464 

+    749 

7 bis 14 Jahre gesamt 

davon männlich 

davon weiblich 

49 084 

30 073 

19 011 

53 016 

31 686 

21 330 

+ 3 932 

+ 1 613 

+ 2 319 

15 bis 18 Jahre gesamt 

davon männlich 

davon weiblich 

16 873 

10 806 

6 067 

18 464 

11 632 

6 832 

+ 1 591 

+    826 

+    765 

19 bis 26 Jahre gesamt 

davon männlich 

davon weiblich 

21 625 

15 632 

5 993 

21 973 

15 219 

6 754 

+    348 

–    413 

+    761 

27 bis 40 Jahre gesamt 

davon männlich 

davon weiblich 

37 239 

26 791 

10 448 

40 584 

29 707 

10 877 

+ 3 345 

+ 2 916 

+    429 

41 bis 50 Jahre gesamt 

davon männlich 

davon weiblich 

31 662 

20 050 

11 612 

27 919 

19 033 

8 886 

– 3 743 

– 1 017 

– 2 726 
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Altersgruppen Mitglieder 

 

2015 

(Stand 

01.01.2015) 

2022 

(Stand 

01.01.2022) 

Entwicklung 

gesamt 

 

     

51 bis 60 Jahre gesamt 

davon männlich 

davon weiblich 

30 971 

18 217 

12 754 

33 484 

20 694 

12 790 

+ 2 513 

+ 2 477 

+      36 

über 60 Jahre gesamt 

davon männlich 

davon weiblich 

40 970 

19 023 

21 947 

50 370 

24 661 

25 709 

+ 9 400 

+ 5 638 

+ 3 762 

 

Die Angaben zur Mitgliederentwicklung im Landessportbund Mecklenburg-Vorpommern in 

den einzelnen Jahresscheiben können auf der Internetseite der Sportorganisation unter 

folgendem Link eingesehen werden: https://www.lsb-mv.de/der-lsb/statistik/. 

 

 

 
4. Existieren nach Kenntnis der Landesregierung in Mecklenburg-

Vorpommern Sportvereine, welche für beziehungsweise durch 

Migranten, Asylbewerber und Personen mit Migrationshintergrund 

betrieben werden?  

 Wenn ja, welche? 

 

 

 

Die Landesregierung hat Kenntnis darüber, dass folgende Sportvereine für beziehungsweise 

durch Migranten, Asylbewerber und Personen mit Migrationshintergrund betrieben werden. 

Diese Sportvereine sind gemeinnützig und ihre Angebote stehen allen Bürgerinnen und Bürgern 

gleichermaßen offen. 

 

Fußballclub Motor Süd Neubrandenburg e. V., 

Polizeisportverein 90 Neubrandenburg e. V., 

Judoclub Viertore Neubrandenburg e. V., 

Kreissportbund Mecklenburgische Seenplatte e. V., 

Tischtennisverein 03 Demmin e. V., 

Fußballsportverein von 1919 Malchin e. V., 

Malchower Sportverein 90 e. V., 

Penzliner Sportverein e. V., 

Turn- und Sportgemeinschaft Neustrelitz e. V., 

Kreissportbund Vorpommern-Greifswald e. V., 

Hochschulsportgemeinschaft Uni Greifswald e. V., 

Box- und Freizeitclub Greifswald e. V., 

1. Fußballclub Adler Greifswald e. V., 

Fechtclub Greifswald e. V., 

Wassersport Warnow Rostock e. V., 

Rostocker Kanu-Club e. V., 

Tauchclub „Octopus“ Rostock e. V., 

Internationaler Fußball-Club Rostock e. V., 

Hochschulsportgemeinschaft Uni Rostock e. V., 

Sportjugend im Stadtsportbund Rostock, 

Landesfußballverband Mecklenburg-Vorpommern e. V.,  

https://www.lsb-mv.de/der-lsb/statistik/
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Rostocker Fußballclub von 1895 e. V., 

Allroundsport Rostock e. V., 

Polizeisportverein Rostock e. V., 

Sportverein Fortuna Rostock e. V., 

Boxverband Mecklenburg-Vorpommern e. V., 

Sievershäger Sportverein 1950 e. V., 

Sportverein Breitling Rostock e. V., 

Karateverein „Bushido“ Rostock e. V., 

Sportverein Warnemünde e. V., 

Turn- und Sportverein Makkabi Rostock e. V., 

Erster Basketball-Club Rostock e. V., 

FreizeitSportVerein NordOst Rostock e. V., 

Gelbensander Grashopper e. V., 

Kreissportbund Rostock-Land e. V., 

Turn- und Sportverein Bützow e. V., 

Güstrower Handballverein 94 e. V., 

Güstrower Sportclub 09 e. V., 

Sportvertein Einheit Güstrow e. V., 

Sportverein Laage e. V., 

Polizeisportverein Ribnitz-Damgarten e. V., 

Ribnitzer Sportverein e. V., 

Sportverein Knieper Stralsund e. V., 

Sport live Stralsund e. V., 

Kreissportbund Vorpommern-Rügen e. V., 

Phoenix Sportverein Stralsund e. V., 

Sportverein Medizin Stralsund e. V., 

Hanseatischer Athletik-Club Stralsund e. V., 

tow (touch of water) e. V. sozialer Verein für Wind- und Wassersport, 

Shotokan-Karateverein „Yamato“ Rügen e. V., 

Verein für Leibesübungen Schwerin e. V., 

Sportjugend im Stadtsportbund Schwerin, 

1. Judoclub Schwerin e. V., 

Schweriner Sportclub Breitensport e. V., 

Fußballclub Mecklenburg Schwerin e. V., 

Rund um den Pfaffenteich e. V., 

Verband für Behinderten- und Rehabilitationssport Mecklenburg-Vorpommern e. V., 

Fußballgolf Schwerin e. V., 

Boxclub Traktor Schwerin e. V., 

Mecklenburger Stiere e. V., 

Kampfkunst Dojo Ronin e. V., 

Sportverein Hafen e. V., 

NTS Schwerin e. V., 

Turn- und Sportverein Schwerin e. V., 

Sportverein Einheit Schwerin e. V., 

Polizeisportverein Schwerin e. V., 

Miteinander Ma’an e. V., 

Schweriner Fünf-Seen-Lauf e. V., 

Schweriner Sportfreunde e. V., 

Schachfreunde Schwerin e. V., 
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Turn- und Sportverein Makkabi Schwerin e. V., 

Zumba Tanzsport Schwerin e. V., 

Drachenbootclub Zuarin e. V. Schwerin, 

Sportverein Sukow e. V., 

Badminton Sport Club 95 Schwerin e. V., 

Rehnaer Sportverein e. V., 

Hagenower Sportverein e. V., 

Wittenburger Sportverein e. V., 

Sportgemeinschaft 03 Ludwigslust e. V., 

Kreissportbund Ludwigslust-Parchim e. V., 

Grabower Sportverein von 1908 e. V., 

Sportclub Parchim e. V., 

Sportverein Einheit Parchim e. V., 

Reit- und Fahrverein Strameuß e. V., 

Behinderten- und Rehabilitationssport Grevesmühlen e. V., 

Polizeisportverein Wismar e. V., 

Sportverein Blau Weiß Grevesmühlen e. V. 

 


